SORU 1 (%30)

Serbest uyarmali bir DA generatdriln{in uyarma devresi i¢ direnci 34 Ohm, endiivi devresi i¢ direnci

0,06 Ohm dur.

(a) Generator 1750 d/d ile bogta, stirekli halde galigirken uyarma devresinden 3,24 A'lik bir akim
akmakta ve endiivi uglanindan 120 Volt ol¢tlmektedir. Bu durumda uyarma devresine uygulanan
gerilim ile V/(A. d/d) cinsinden hareket gcrllnm katsayis1 K'y1 bulunuz.

(b) Aym uyarma akim ve aym K igin, yine bogta ¢ahisirken hizi 1500 d/d ise endiivi uglarindan
okunacak gerilim ne olur? Hesaplayiniz.

(c) Generatdrin uyarma akimu 3,24 A, endiivi akum 50 A, huzi 1500 d/d ve endiivide endiiklenen
EMK sorunun (b) sikkinda hesaplanan degere esitken iiretilen giicii, milden alinan momenti ve
makinamn verimini hcsaplaylmzn W
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(a) Asenkron makinalara bu isim ve mdlksnyon makinalari ismi neden verilmigtir?

(b) Asenkron motorlar neden s=0) iken yani rotor déner alan hiziyla dénerken moment iiretemez?

(c) Sincap kafes tiir rotorlarda rotor iletkenleri neden yalitiimadan yerlestirilir?

—(d) Seri uyarmali AA motoruna neden Universal Motor da denmektedir?

(¢) DA da kullanilan Serbest veya S6nt uyarmali motorlar alternatif akimda da neden kullamlamiyor
da sadece Seri Uyarmali DA motoru hem DA da hem de AA da kullanilabiliyor? Bildiklerinizi
yaziniz.

- —~(f) Bir fazh bir Asenkron Motorun sargisina bir fazh alternatif gerilim uygulaninca doner alan mu,
alternatif alan m ortaya ¢ikar? Bu alan motor milinde nasil bir davraniga yol agar? Nedenleri ile
anlatimiz. ;

(g) Tek fazli kapasitor tip Asenkron Motorlarda yardimci sargiya ve kondansatdre neden ihtiyag
duyulur?

(h) Asenkron Generatérlerin kendi kendini uyarma kogullar1 nelerdir? Kisaca anlatiniz.

SORU 3 (%35)

3 fazh bir Asenkron Motorun isaret plakasinda 10 HP, 60 Hz, 220 V degerleri yazilidir. Stat6r sargilan
yildiz bagh ve 6 kutupludur. Bu motorun bir faz sargisuun statora indirgenmis esdeger parametreleri;

R, = 0,344 Q. R, = 0,147 Q, X; = 0,498 Q, X, =0224 Q, 12,6 Q olup demir kayiplan ihmal
edilmektedir. Siirtinme kayiplarinin toplami ise @ w dir. Makina 0,028 kayma ile galisirken
yaklasik esdeger devreyi kullanarak; - S 002§

(a) Kaynaktan gekilen @ ve girig gii¢ faktoriinii bulunuz.
(b) Milin devir sayisim Ve agisal hizini bulunuz.

(c) Sk ve M('y1 hesaplaymnz.

(d) SpveMyyi hesaplayiniz.
(¢) Rotorun bakir kayiplarini ve doner alan giiciinii hesaplayiniz.

(f) Uretilen mekanik giicii ve iiretilen momenti bulunuz.
(g) Milden alinan Net Mekanlk Giicii ve Net Momenti bulunuz.

Hatirlatma: 1 HP = 746 W, Sk = R'/Xi, My = 14,32.(U%).[1/(ns.Xy)]



